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Q1 소속 학부(1소속)Primary School Affiliation
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기계항공 및 원자
력공학부

Mechanical,...
도시환경공학부

Urban
and...

디자인 및 인간공
학부

Design and...

신소재공학부
Materials...

에너지 및 화학공
학부

Energy and...

생명과학부 Life
Sciences

자연과학부
Natural
Science
경영학부
Business

Administration

경영공학부
Management...

기초과정부
Division

of General...
연구지원본부

UNIST
Central...

기타 Others

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



COVID-19에 대한 UNIST의 대응 전략 관련 설문 조사 (Survey on Strategies of

UNIST against COVID-19)

SurveyMonkey

2 / 14

10.71% 15

7.86% 11

6.43% 9

7.14% 10

13.57% 19

10.71% 15

12.14% 17

17.14% 24

5.71% 8

0.00% 0

8.57% 12

0.00% 0

0.00% 0

TOTAL 140

ANSWER CHOICES RESPONSES

기계항공 및 원자력공학부 Mechanical, Aerospace and Nuclear Engineering

도시환경공학부 Urban and Environmental Engineering

디자인 및 인간공학부 Design and Human Engineering

신소재공학부 Materials Science and Engineering

에너지 및 화학공학부 Energy and Chemical Engineering

전기전자컴퓨터공학부 Electrical and Computer Engineering

생명과학부 Life Sciences

자연과학부 Natural Science

경영학부 Business Administration

경영공학부 Management Engineering

기초과정부Division of General Studies

연구지원본부 UNIST Central Research Facilities

기타 Others



COVID-19에 대한 UNIST의 대응 전략 관련 설문 조사 (Survey on Strategies of

UNIST against COVID-19)

SurveyMonkey

3 / 14

15.60% 22

58.87% 83

25.53% 36

Q2 직급Position
Answered: 141 Skipped: 1

TOTAL 141

교수 Professor

부교수 Associate
Professor

조교수 Assistant
Professor
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ANSWER CHOICES RESPONSES

교수 Professor

부교수 Associate Professor

조교수 Assistant Professor
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Q3 1. 현재까지 COVID-19에 대처하는 학교의 행정조치들 (전면 온라인 강
의 시행, 온라인 강의용 소프트웨어, 랩별 30% 이하 인원 유지 등), 그리고
그 의사결정과정과 전달과정 등에 대해서 자유롭게 의견을 제시해주세요.
(없으면 다음 단계로 진행)1. Please send us your opinion regarding the

actions of the university, its decision-making and delivery processes. You
may skip and click "next".

Answered: 71 Skipped: 71
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Q4 2-1. COVID-19로 인해 교내 상주 인원이 크게 줄어든 상태입니다. 이로
인한 직,간접적 영향으로 경제적인 위기 상황을 겪고 있는 주변 분들을 돕
기 위한 성금을 모금하자는 의견이 접수되었는데 이에 대해 어떻게 생각하
십니까? 어떤 형식이 적절할지 (현금, 항균제품, 마스크 등), 어떤 분들이 도
움의 대상이 되어야 할지 (주변상인, 학교 내 상인, 울주군 성금단체 등)에
대해 자유롭게 의견을 제시해 주세요. (없으면 다음 단계로 진행)2-1. There
are significantly less people staying in the campus. As a result, the local

community is severely impacted and struggling financially. There has
been a suggestion that the faculty members help these people through
donation. Please send us your opinion about the method of donation

(cash, sanitary kits, masks, etc) and who should be included in the list
(local business, business in campus, official Ulju-gun mandated

foundations). You may skip and click "next"
Answered: 61 Skipped: 81
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22.86% 24

36.19% 38

0.95% 1

7.62% 8

1.90% 2

0.95% 1

14.29% 15

15.24% 16

Q5 2-2. 만약 성금을 모금한다면 어느 정도의 금액 (교수 1인당)을 모금하
는 것이 적절하다고 생각하십니까? 2-2. If we decide to make financial

donation, how much per member would be appropriate?
Answered: 105 Skipped: 37

TOTAL 105

5만원 50,000
won

10만원 100,000
won

15만원 150,000
won

20만원 200,000
won

30만원 300,000
won

50만원 500,000
won

성금 모금 반대 no
financial...

기타 금액 Other
amounts
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ANSWER CHOICES RESPONSES

5만원 50,000 won

10만원 100,000 won

15만원 150,000 won

20만원 200,000 won

30만원 300,000 won

50만원 500,000 won

성금 모금 반대 no financial donation

기타 금액 Other amounts
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5.50% 6

39.45% 43

31.19% 34

7.34% 8

4.59% 5

11.93% 13

Q6 3-1. 블랙보드를 사용한다면, 블랙보드의 온라인 강의의 품질 (소프트
웨어 기능, 네트워크 속도 등)에 만족하시나요?3-1. (For Blackboard users)

Are you satisfied with the quality (softwares, network speed, etc.) of the
online lecture through Blackboard?

Answered: 109 Skipped: 33

TOTAL 109

매우 만족 Very
satisfied

만족 Satisfied

중립 Neutral

불만족
Unsatisfied

매우 불만족 Very
unsatisfied

해당사항 없음
Not

applicable
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ANSWER CHOICES RESPONSES

매우 만족 Very satisfied

만족 Satisfied

중립 Neutral

불만족 Unsatisfied

매우 불만족 Very unsatisfied

해당사항 없음 Not applicable
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9.52% 10

28.57% 30

14.29% 15

0.95% 1

0.00% 0

46.67% 49

Q7 3-2. 줌(Zoom)을 사용한다면 줌의 온라인 강의의 품질 (소프트웨어 기
능, 네트워크 속도 등)에 만족하시나요?3-2. (For Zoom users) Are you
satisfied with the quality (softwares, network speed, etc.) of the online

lecture through Zoom?
Answered: 105 Skipped: 37

TOTAL 105

매우 만족 Very
satisfied

만족 Satisfied

중립 neutral

불만족
Unsatisfied

매우 불만족 Very
unsatisfied

해당사항 없음
Not

applicable
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ANSWER CHOICES RESPONSES

매우 만족 Very satisfied

만족 Satisfied

중립 neutral

불만족 Unsatisfied

매우 불만족 Very unsatisfied

해당사항 없음 Not applicable
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12.50% 14

40.18% 45

31.25% 35

8.04% 9

4.46% 5

3.57% 4

Q8 3-3. 온라인 강의에 대한 현재 유니스트의 지원(소프트웨어/하드웨어/
행정 등)에 만족하시나요?3-3. Are you satisfied with the support of UNIST

(software/hardware/administrative) for the online lecture?
Answered: 112 Skipped: 30

TOTAL 112

매우 만족 Very
satisfied

만족 Satisfied

중립 Neutral

불만족
Unsatisfied

매우 불만족 Very
unsatisfied

해당사항 없음
Not

applicable

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

매우 만족 Very satisfied

만족 Satisfied

중립 Neutral

불만족 Unsatisfied

매우 불만족 Very unsatisfied

해당사항 없음 Not applicable
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0.92% 1

6.42% 7

9.17% 10

15.60% 17

18.35% 20

49.54% 54

Q9 3-4. 실험실습 수업의 온라인 강의가 어느 정도 효율적으로 이루어지고
있다고 생각하십니까?3-4. Please rate the efficiency of the experiment

classes held online.
Answered: 109 Skipped: 33

TOTAL 109

매우 효율적 very
efficient

적절함
acceptable

중립 neutral

부족함 poor

매우 부족함
unacceptable

해당사항 없음
Not

applicable
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ANSWER CHOICES RESPONSES

매우 효율적 very efficient

적절함 acceptable

중립 neutral

부족함 poor

매우 부족함 unacceptable

해당사항 없음 Not applicable
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2.70% 3

44.14% 49

33.33% 37

9.91% 11

2.70% 3

7.21% 8

Q10 3-5. 온라인 수업을 직접 진행하시면서 경험하신 온라인 강의의 전반
적인 만족도에 대해 평가를 해 주세요.3-5. Please rate your overall

satisfaction level for the online lecture you experienced.
Answered: 111 Skipped: 31

TOTAL 111

매우 만족
Strongly
satisfied

만족 Satisfied

중립 Neutral

불만족
Unsatisfied

매우 불만족 Very
unsatisfied

해당사항 없음
Not

applicable

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

매우 만족 Strongly satisfied

만족 Satisfied

중립 Neutral

불만족 Unsatisfied

매우 불만족 Very unsatisfied

해당사항 없음 Not applicable
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21.10% 23

59.63% 65

19.27% 21

Q11 4-1. 온라인 강의 연장으로 인해 현장에서 직접 시험을 치지 못하게 되
었습니다. 온라인으로 시험을 치르는 경우 발생할 수 있는 부정행위에 대한
우려가 제기되고 있는데 교수님께서는 다음의 입장 중 어느 쪽에 가까우십
니까?4-1. Under the current university policy, the offline exam is prohibited
at least for the midterm. A few professors sent us concerns regarding the
prevention of cheating. Please rate your attitude for this issue by selecting

one that is closest to your opinion.
Answered: 109 Skipped: 33

TOTAL 109

모든 방법을 동원
하여

부정행위를 막아
야 한다...

부정행위 방지를
위해

추가적인 노력을
할 필...

학생들이 honor
code에 동의한 후

에...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

모든 방법을 동원하여 부정행위를 막아야 한다. 또는 부정행위가 원천적으로 불가능한 평가 방식을 택해야 한다.We must
prevent cheating by all means, or at least choose an evaluation method which does not allow cheating.

부정행위 방지를 위해 추가적인 노력을 할 필요는 있지만 100% 방지할 수는 없다는 현실을 어느 정도는 인정해야 한
다.We must make extra effort to prevent cheating, but it is also necessary to accept the reality that no method can
prevent cheating completely in an online exam.

학생들이 honor code에 동의한 후에 치러지는 시험이므로 (무감독 시험이 원칙), 오프라인 시험과 마찬가지로 부정행위
방지를 위해 특별한 조치를 취할 필요는 없다.The students already take exams under the honor code (no supervision).
As was the case for offline exams, it is unnecessary to make a special effort to prevent cheating.
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12.73% 14

28.18% 31

40.00% 44

19.09% 21

Q12 4-2. 이번 학기는 온라인으로 모든 수업이 진행되는 관계로 객관적이
고 공정한 평가 방법을 찾기 어렵다는 견해가 있습니다. 학업성취도가 높을

때 S(Successful), 그렇지 못할 때 U(unsuccessful)를 부여하는
S/U(Successful/Unsuccessful) 방식으로 학점을 주는 것에 대해 어떻게 생
각하시나요?4-2. There have been suggestions that it is necessary to

change the grading system from letter grade (A~F) to
Successful/Unsuccessful (S/U), considering all the difficulties of fair

evaluation. What is your opinion on this?
Answered: 110 Skipped: 32

TOTAL 110

평가의 공정성 등
을

고려하여 모든 수
업을 ...

교수와 학생의 협
의 하에

원하는 수업은
S/U...

방식을 유지하는
것을

원칙으로 하되 실
험실습...

학사행정 혼란을
막고

장학금 문제 등이
생기...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

평가의 공정성 등을 고려하여 모든 수업을 S/U 방식으로 전환해야 한다.Every class must be evaluated as S/U

교수와 학생의 협의 하에 원하는 수업은 S/U 방식으로 전환해야 한다.Each course may be converted to S/U system upon
agreement of the professor and students.

방식을 유지하는 것을 원칙으로 하되 실험실습 등 일부의 수업은 S/U 방식으로 전환할 필요가 있다.In principle, letter
grade must be maintained, but a few special courses (such as experiments) may change to the S/U system.

학사행정 혼란을 막고 장학금 문제 등이 생기지 않도록 모든 과목의 학점부여 방식을 현행대로 유지해야 한다.For the
prevention of future confusion and problems in scholarship assignment, the grading system must stand as it was first
announced.



COVID-19에 대한 UNIST의 대응 전략 관련 설문 조사 (Survey on Strategies of

UNIST against COVID-19)

SurveyMonkey

14 / 14

Q13 5. 온라인 강의를 진행하면서 느꼈던 여러가지 장-단점들에 대해 전반
적인 의견을 제시해주세요.또한, 온라인 강의(실험수업 포함)가 성공적으
로 수행되기 위해 필요한 학교의 지원/학교에 건의할 사항/전반적인 개선사
항 등도 제시해 주셨으면 합니다.5. Please tell us about the difficulties you
encountered during the online lecture. Also, please list all the necessary

support from the university for the successful settlement of the online
lecture (including the experiment class). 

Answered: 59 Skipped: 83


